

# 热播引恶评： 《心术》不好看！



《心术》剧照

- 剧情描述：术前没签字，医生成被告  
诊断结果：医生真的很无奈
- 剧情描述：手术时聊天，爱美女就泡妞?  
诊断结果：人之常情固难免
- 剧情描述：网友发动“十万个为什么”  
诊断结果：技术层面漏洞多

## 美化医生，一部宣传剧？

知名编剧六六以网络小说起家，之后靠写《蜗居》等家长里短的都市生活剧为观众所熟知及喜爱。从2010年起，她“深入医院体验生活”写出的《心术》就被媒体关注，而六六也曾表示，会在作品中笔触触及敏感的“医患关系”。“我是希望通过《心术》传递出‘信、望、爱’的主题，让医患双方能够相互理解。”在本剧开播前，轰轰烈烈的造势也让观众期待《心术》如何“曝黑幕”、“直面医患关系”。

那么《心术》所展现的“医患关系”是怎样的呢？本剧一开场就是一个“常见”的医患纠纷。

为了抢救因车祸负重伤的病人，谷医生未经家属签字就为病人动手术，虽然手术成功，但病人因为心脏病突发死亡。谷医生因此被告上法庭，还被媒体轮番轰炸，最后除了要给患者赔钱外，还赔上自己的声誉和工作。这段情节听起来似乎比较“普遍”，但一部电视剧如此单线而毫无技巧地表现医生的“委屈”，且在表现这段“医患关系”的过程中，把家属、律师、记者的形象均“简单无理化”，却反而显得不够真实。如果说这一段剧情是引起人们对于“医患关系”的关注与讨论，尚不算“美化医生”之外，那么在《心术》之后的故事发展中，宣

传式的台词却频频出场，让人觉得这像是一部宣传剧，例如，张嘉译饰演的角色很多都是说教式的语言，而“不走寻常路”的霍思邈也是如此，例如他和美女艺人小芹聊天时，这位号称是“风流医生”的霍帅哥却满口套话，仿佛在背教科书一样，一再生硬地向外“宣讲”着医生的“职业道德”。也因为本剧的主体站在了“医生”这一角色上，更有网友认为，《心术》可以看做是医生的集体吐槽。

当然，也有网友对医生的种种“委屈”表示理解，不过，大家也称，“指望一部电视剧来缓解医患关系纯粹是幻想”。

## 简单“图解”，对行业很“怯”

《心术》对准的职业群体有着特殊性，因此，本剧的专业性也被观众们关注到，而这一特点也成了网友们的讨论话题。有观众指出该剧存在不少不合理的地方，“女儿跌倒了，她妈不打120拼命打自己老公电话，明知道他在做手术嘛。”

“看出常识性疏漏。美小护戴耳钉，医护人员不能戴饰物！”“做手术时医生怎么聊天开玩笑呢？”当然，这些都是小“BUG”，无伤大雅，生活中也可能存在，也可能不存在。

但是，本剧的一些情节设置及镜头语言让人感觉此剧创作者对于医院及医生的不了解，甚至显得“低幼”。

例如霍思邈带着艺人小芹偷偷

去“参观”手术室，这一路就意图明显地用镜头展示着“医生如何给患者做手术”的过程与形式，仿佛是一部用于启蒙中小学生的教科片。

有观众看后表示，本剧对于医院及医生过于“图解”，感觉简单了些。有专家认为，剧集对于这种“常识性”内容的一再展示，显示了主创对于医疗行业的“怯意”，这从某种角度来说，正是对于题材的不熟悉，“不专业”造成的。还有人分析认为，本剧对这种缺乏故事与戏剧味的“情节”的专注，正是因为本剧的“创作意图过于明显”，即主创太想“解析医患关系”，而成了内容撑不起来的“标题党”。

## 《心术》热播六六火大 微博批卫视胡乱删剪

按理说，《心术》热播，原作者及编剧六六应该高兴，可现实是，这位最应高兴的人却很不开心，还将微博变成“战场”——删掉片头片尾的卫视遭她点名，台词被删更让她形容“被割掉血肉”般伤心。

六六的第一枪怒火直指天津卫视。《心术》播出第二日，她怒斥对方不注意“契约精神和艺术完整性”，“心术那么优美的片头曲片尾曲和那样一群优秀的参与者你们为抢收视就给抹去了，会伤了相当一部分人的心。”

对于六六的指责，天津卫视相关负责人接受记者采访时称“不想回应”，但仍委屈地说，“大家都是这么做的，这是公开的秘密。”

六六的第二个伤心是剧情和台词被删。《心术》播出第一晚，她便悲呼“我那精彩到亮瞎的台词，被掐被掐！”这“亮瞎”的台词，有着“重口味”面目。

电视播出的第二集中，一位患者控诉自己出血多却没人理，医生郑艾平用“女同志在，勇敢点”回应。在完整版中，两人的对话是：“你流这点血怕什么？离死还远得很呢！女同志每次来月经的量都比你这多。”“女同志分五天流的好不好？我这一次出的！大夫啊，你有没有同情心哦！”不过一些观众认为，这“亮瞎”的对话发生在医患之间“基本不可能”。(张晓)

## 节奏有点乱，好演员没“发挥”？

《心术》之所以受人关注，除了预放出去的“犀利话题”以外，还有一个重要原因是，本剧集结了三个颇会演戏的演员——张嘉译、吴秀波和海清。

张嘉译因为《悬崖》、吴秀波因为《黎明之前》都成为观众心中“最有魅力的大叔”，但是本剧的角色没有发挥两位魅力中年男的演技“潜力”。张嘉译的角色中规中矩，是一个“传统型”的好医生，他医德高尚，却在生活中受着女儿患病的折磨，这种“苦菜花”式的人物一出场都是“五讲四美”的好形象，中规中矩，几乎没有给演员留下什么发挥的余地。

本剧最备受期待的男演员可以说是吴秀波了，在开播前，相关方面大造吴秀波“转型”新闻，称其在剧中是个“风流医生”，油嘴滑舌，懒散不拘小节，嘴巴又总喜欢占美女便宜，与海清饰演的“美小护”斗嘴是剧中“看点”等等。但是，《心术》播出后，大家发现有点离奇的是——霍思邈这个角色在第一集中没有出场，零戏份。而前六集中的戏份，他总体加起来也不算多。他的铁杆粉丝称，“前四集给我的感觉波叔整个一酱油男，那个小医生以及钢丝男都比他露脸多。”

至于“嘴皮子利落”的美小护这

个由海清饰演的角色呢，一开场则表示自己在“相亲”，但是不知道是不是因为媳妇演得太多了，观众们普遍觉得，海清饰演这个角色感觉老了一点。

还有网友称，“海清一如既往的口气，一如既往的表情以及动作，我有点儿审美疲劳了。”此外，有观众诟病此剧“半天都没交代清楚人物关系”、“画面一片死白”、“剪辑乱七八糟”等问题，该剧导演杨阳几天前也通过微博承认“节奏乱了”，“前几天看了前两集，郁闷了！那些有趣的怎么没了呢？节奏乱了。希望后面那些好看的还在吧！”(杨晚)